

## ПЕРВЫЕ ВЛАДЕЛЬЦЫ СМОРГОНИ И ИХ РОЛЬ В ПРОСВЕТИТЕЛЬСКОЙ И ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГОРОДА

Местечко Сморгонь известно с XVI века. Оно входило в состав владений рода князей Деспотов-Зеновичей и служило им резиденцией. Слово «деспот» в переводе означает «повелитель». Считается, что Зеновичи происходят от сербских удельных князей, откуда они под натиском турок переместились в Бессарабию (Молдавия), а затем, примерно в XIV в., в Литву, где и остались. Род был православным. Первый представитель этого рода на Литве носил имя Братоша и в 1387 году упоминался среди членов совета полоцкого князя Андрея Ольгердовича. В 1398-1404 годах он уже постоянный член совета великого князя Литовского Витовта. В акте за 1401 г. упоминается его сын — Зеновий. Именно от его имени позднее и произошла родовая фамилия. Упоминаются Зеновичи и среди участников Грюнвальдской битвы. В 1414 г. Великий князь Витовт подтверждает права Зеновия Братошича на отцовские владения, полученные тем за боевые заслуги. Эти огромные наделы земли лежали между реками Припятью, Десной и Мыссой. В состав владений Зеновичей, помимо Сморгони, входили Поставы, Глубокое, Чуглены, Вишнево и другие земли. Юрий Иванович (около 1450 г.), внук Зеновия Братошича, который также владел Сморгонью, занимал довольно высокое положение при великокняжеском дворе. С его именем связано первое письменное упоминание о Сморгони, которое было найдено в документе в Кракове (1948 г.). «Вильно, октябрь 1503 г. Юрий Зенович, наследный владелец Сморгони, видя, что населению в окрестностях его имения недостает костёла, в котором они могли бы удовлетворять свои духовные потребности, выделил средства на строительство в Сморгонях парафиального костёла под названием Успения Непорочной Девы Марии и Святого Николая». Дату 2 октября 1503 г. мы можем считать первым письменным упоминанием о Сморгони и днем рождения нашего города. Внук Юрия Ивановича, Юрий Николаевич, был участником Ливонской войны (1558-1583 гг.), принимал участие в сражении на р. Ула (1564 г.), где был ранен в голову и пойман в плен. Вместе с Я.Ходкевичем принимал Инфляндские замки, отвоеванные Польшей у Ордена меченосцев. В 1568 г. руководил обороной Лепеля. Он сделал Сморгонь своей главной резиденцией. Здесь, при «Сморгонском дворе», хранил документы,

подтверждающие его привилегии и права на титул, земли, города и села. Был рачительным хозяином. Прославился образцовым руководством Полоцким и Смоленским каштелянствами. Был дважды женат. Его дочь вышла замуж за представителя рода Вишневицких. Её правнук Михаил Вишневицкий в 1669 г. стал польским королем. В период реформации перешел в протестантизм (кальвинизм). С его именем связывают строительство в Сморгони в 1555 г. каменного храма — Кальвинистского собора. Согласно своему завещанию, был похоронен в склепе при соборе. Его сын Христофор (около 1540-1614 гг.), воевода брестский, староста чечерский и пропойский, стал одной из знаменитых личностей своего времени. Сын Христофора, Николай Богуслав, стал последним владельцем Сморгони из рода Зеновичей. У Николая-Богуслава были две дочери: Анна и Софья. Одна из них вышла замуж за Сапегу, а вторая — в 1628 г. за Альбрехта Владислава Радзивилла. Так Сморгонь почти на 170 лет перешла к следующим владельцам — Радзивиллам. Альбрехт Владислав получил хорошее образование в иезуитских коллегиумах Несвижа, Бранова (Польша) и Аусбурга (Германия). Рано начал военную карьеру. Во главе своих отрядов участвовал в войне Речи Посполитой и Швеции (1600-1629 гг.), а также в войне с Россией (1609-1618 гг.). Принимал участие в избрании на польский престол короля Владислава IV. В 1633 г. стал каштеляном вилениским. Альбрехт Владислав содержал при своем дворе художников, которые писали портреты Радзивиллов и их родственников. Некоторые исследователи именно его считают создателем знаменитой несвижской портретной галереи. Род Радзивиллов владел Сморгонью на протяжении шести поколений. Например, Карл Станислав владел Сморгонью и её окрестностями с 1762 по 1790 годы.

### *Список литературы*

1. Малиновский М., Дети ветра/ Белорусская мысль/ №6, 1993.
2. «Новая газета Сморгони» №6, 2003.
3. Николаев Н. П. кн. Палата книгописания: Рукописная книга в Беларуси в X – XVIII веках/ – Мн. Худ. лит., 1993.
4. Пашкоў Г.П., Памяць/2004, «Гісторыка-дакументальная хроніка Сморгонскага раёна».

*Астапенко Павел Игоревич, студентка ФКСИС БГУИР, anastasiamental@mail.ru*  
*Научный руководитель: Литвиновская Юлия Ивановна, к. и. н., доцент.*